

ОТЗЫВ
научного руководителя о соискателе
ученой степени кандидата искусствоведения
по специальности 17.00.02 – Музыкальное искусство
Стариковой Елене Николаевне

Елена Николаевна Старикова пришла ко мне в класс по специальности на третьем курсе консерватории с желанием заниматься музыкальной синестетикой. В качестве объекта изучения мы избрали творчество Оливье Мессиана, который был одним из показательных композиторов-синестетов и открыто афишировал свое визуально-цветовое видение музыки, но до сих пор не получил специального осмысления в этом аспекте.

На протяжении шести лет работы над проблемой (в специалитете консерватории, где она с отличием защитила диплом, и в аспирантуре) Елена Николаевна с большим интересом и энтузиазмом погрузилась в исследование. Она проводила эксперименты по анкетированию «Цветного слуха» и созданию визуальных гештальтов музыкального звучания среди студентов консерватории и Новосибирской архитектурно-художественной академии, переводила статьи по музыкальной синестетике с английского языка, успешно освоила метод синестетической интерпретации музыкальных текстов, дополнив его отдельными процедурами, позволяющими выявить особенности синестезий О.Мессиана. По рекомендации кафедры, где выполнялась диссертация, особое внимание было уделено разработке проблемы специфики «визуального мышления» композитора, которое соискатель рассмотрела в синестетическом аспекте.

Научные публикации, сделанные Е.Н.Стариковой в период работы над темой, способствовали, с одной стороны, укреплению позиций Новосибирской музыкальной синестетики, развивающей концепцию ее социокультурной трактовки в трудах А.Веллека и Б.Галеева, с другой стороны – расширению ее международных связей (участие в конференции Крымского университета культуры и искусства с публикацией в журнале «Таврические студии» ВАК Украины, участие в пятом международном синестетическом конгрессе в г. Гранада, Испания).

В работе над диссертацией Елена Николаевна показала себя как серьезный, вдумчивый исследователь, стремящийся досконально изучить поставленную проблему, обладающий широтой интересов, отчетливо выраженными качествами дедуктивного научного мышления в сочетании с тонким художественным вкусом. Эти качества проявились в разработке и чтении курса «Эстетика и теория искусства» на кафедре истории, философии и искусствознания, а также – в проведении семинаров в курсе «История и философия искусства» для ассистентов-стажеров НГК. Одновременно соискательница выполняла работу методиста НИИ «Музыкальная культура Сибири», совмещая ее с преподаванием в ДМШ №1.

Как можно полагать, творческий потенциал Елены Николаевны далеко не исчерпан, и в дальнейшем она будет активно продолжать исследования в русле музыкальной синестетики.

Доктор искусствоведения, кандидат философских наук, профессор, зав. кафедрой истории, философии и искусствознания Новосибирской государственной консерватории имени М.И.Глинки Коляденко Нина Павловна А.Коляденко

15.09.2016 г.



Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Новосибирская государственная консерватория имени М.И. Глинки»
Министерства культуры РФ.

Почтовый адрес:

630099, г. Новосибирск, ул. Советская, д. 31.
Тел\факс: 8(383)222-42-16; 8(383)223-95-37.
E-mail: ngk_dissovet@mail.ru
Веб-сайт: <http://nsmlinka.ru>